

## • 临床研究 •

# 咪达唑仑与地西洋治疗小儿惊厥的效果研究

简忠成

龙岩人民医院 福建龙岩 364000

**【摘要】目的** 探讨咪达唑仑与地西洋治疗小儿惊厥的效果。**方法** 选取2016年3月-2018年4月76例小儿惊厥患儿，按就诊先后分成观察组（n=38）与对照组（n=38），对照组采取地西洋治疗，观察组采取咪达唑仑治疗，对比两组治疗效果、药物起效时间、惊厥控制时间及不良反应情况。**结果** 观察组总有效率97.37%，显著高于对照组84.21%，差异有统计学意义（P<0.05）；观察组患者药物起效时间、惊厥控制时间均少于对照组，差异有统计学意义（P<0.05）；观察组患者不良反应发生率2.63%，显著低于对照组15.79%，差异有统计学意义（P<0.05）。**结论** 咪达唑仑与地西洋治疗小儿惊厥均具有明显效果，咪达唑仑起效更快，对惊厥控制更为理想，临床应用价值高。

**【关键词】** 咪达唑仑；地西洋；小儿惊厥

**【中图分类号】** R720.597

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179(2019)01-064-02

惊厥在临床中比较常见，在婴幼儿群体中具有较高发病率，<6岁儿童发病率达到4%-6%。小儿惊厥发病原因比较复杂，而且临床表现多种多样，容易反复，如情况严重会出现惊厥持续状态，使得患儿颅脑受到损伤，所以对小儿惊厥应进行及时有效治疗<sup>[1]</sup>。咪达唑仑、地西洋在小儿惊厥的临床治疗中比较常用，效果明显。本文选取76例小儿惊厥患儿，探讨咪达唑仑与地西洋治疗效果。如下所示。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取2016年3月-2018年4月76例小儿惊厥患儿，按就诊先后分成观察组（n=38）与对照组（n=38）。患儿均符合小儿惊厥诊断标准；未合并其他严重疾病。观察组中男22例，女16例；年龄4个月-6岁，平均（3.68±0.36）岁。对照组中男21例，女17例，年龄3个月-6岁，平均年龄（3.75±0.41）岁。两组患儿资料对比差异无统计学意义（P>0.05）。患儿家长均知情同意。研究符合伦理学要求。

#### 1.2 方法

观察组患儿咪达唑仑注射液（江苏恩华药业股份有限公司，国药准字H20031037，规格2ml:10mg），首次使用剂量0.1mg/kg，静脉注射，根据病情可反复使用，最多不能超过

5 μg/(kg·min)。

对照组采取地西洋注射液（天津金耀药业有限公司，国药准字H12020957，规格2ml:10mg），首次使用按照0.01mg/kg，根据病情调节滴速，每5min增加剂量0.01mg/kg，最大剂量0.05mg/(kg·min)。

#### 1.3 观察指标

观察两组治疗效果；观察两组患儿药物起效时间、惊厥控制时间及不良反应。

#### 1.4 疗效判定标准

显效：患儿治疗10h内惊厥不再发作；有效：患儿治疗24h内惊厥不再发作；无效：患儿治疗24h后惊厥依然发作。总有效率=（显效+有效）/n×100%<sup>[2]</sup>。

#### 1.5 统计学方法

研究通过SPSS21.0软件对数据予以录入分析，总有效率、不良反应采取χ<sup>2</sup>进行对比检验，起效时间、控制时间采取t进行对比检验，当P<0.05显示差异有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 两组治疗效果比较

观察组总有效率97.37%，对照组84.21%，两组对比差异有统计学意义（P<0.05）。见表1。

表1：两组治疗效果比较[n(%)]

组别	n	显效	有效	无效	总有效率
观察组	38	22 (57.89)	15 (39.47)	1 (2.63)	37 (97.37)
对照组	38	13 (34.21)	19 (50.00)	6 (15.79)	32 (84.21)
χ <sup>2</sup>					3.934
P					<0.05

#### 2.2 两组起效时间、控制时间比较

观察组患者药物起效时间、惊厥控制时间均少于对照组，两组对比差异有统计学意义（P<0.05）。见表2。

表2：两组起效时间、控制时间比较（χ<sup>2</sup>±s, min）

组别	药物起效时间	惊厥控制时间
对照组（n=38）	35.56±1.25	59.24±1.95
观察组（n=38）	21.26±1.15	35.45±1.81
t	13.592	18.751
P	<0.05	<0.05

#### 2.3 两组不良反应情况比较

观察组患者不良反应发生率2.63%，对照组15.79%，两

组对比差异有统计学意义（P<0.05）。见表3。

表3：两组不良反应情况比较[n(%)]

组别	n	呼吸抑制	呼吸道分泌物增加	发生率
观察组	38	0 (0.00)	1 (2.63)	1 (2.63)
对照组	38	5 (13.16)	1 (2.63)	6 (15.79)
χ <sup>2</sup>				3.934
P				<0.05

### 3 讨论

小儿惊厥在神经系统疾病中比较常见，若患儿出现持续性的高烧不退症状，且未予以及时有效治疗，极有可能导致小儿惊厥的发生。临床中小儿高热惊厥相关发病机制并未得

到清晰阐释，而且也未确定小儿惊厥是对大脑发育产生不良影响的主要原因，但可以肯定的是，小儿惊厥在一定程度上会对患儿动作、语言、智力发育情况产生不良影响<sup>[3]</sup>。

在对小儿惊厥进行治疗时，地西洋是常规治疗药物，是一种苯二氮卓类药物，其起效速度较快，可使得中枢性肌肉得到有效松弛，可达到抗惊厥、镇定、抗焦虑的治疗目的效果，患儿在采用地西洋治疗后，可使得药物浓度快速提升到峰值，可分散到脑部、血流丰富组织内，在与氨基丁酸转氨酶进行结合之后能够明显增加惊厥阈值，使之充分发挥治疗效果。但是地西洋容易导致呼吸道分泌物明显增加，使得患儿呼吸道出现阻塞现象，从而造成呼吸抑制，因此其安全性受到一定影响<sup>[4]</sup>。

经研究可知，观察组总有效率显著对照组。观察组患者通过咪达唑仑进行治疗，其抗惊厥的效果与对照组相比较显著上升。咪达唑仑能够促使CI-内流形成超极化，使得神经细胞兴奋性明显下降，对于神经元放电形成抑制作用，形成突触后抑制。咪达唑仑为短效镇静剂，可快速起效，持续时间较短，能够持续性的进行静脉泵注，不会出现蓄积，使得有效血液浓度得到有效维持，可明显提高临床效果。观察组患者药物起效时间、惊厥控制时间均少于对照组，由此表明咪达唑仑具有更高的药物起效速度，咪达唑仑在机体pH值处于正常值时，其环状结构往往为闭环状，具有高度亲脂性，能够及时通过血脑屏障而到达中枢神经系统；而且可于机体

(上接第62页)

概率<sup>[5]</sup>。本研究将传统开腹手术与腹腔镜手术形成对比，通过数据统计检验，结果证实，腹腔镜手术后并发症发生概率由21.43%降低至3.57%，术中出血量明显减少，手术时间、首次排气时间、住院时间明显缩短，术后患者VAS评分明显降低，由此可见，与传统开腹手术治疗相对比，腹腔镜手术治疗急性结石性胆囊炎的疗效更优，术后疼痛感较轻，值得临床进行推广采用。

#### 参考文献：

[1] 王巍. 开腹及腹腔镜手术切除胆囊治疗结石性胆囊炎的临床疗效对比研究 [J]. 中国社区医师, 2018, 34(6):69-70.

内外发生双向溶解，使之起效速度更为快速，由此可明显缩短起效时间，使得小儿惊厥得到更为快速的控制。观察组患者不良反应发生率显著低于对照组，由此可知咪达唑仑治疗小儿惊厥可明显减少不良反应，主要是因为咪达唑仑半衰期较短，因此形成的不良反应比较少，可使得治疗中具有更高安全性高，可使得患儿机体康复速度更快，预防不良反应对机体产生不良影响，其临床应用价值更高<sup>[5]</sup>。

总之，咪达唑仑与地西洋治疗小儿惊厥均具有明显效果，但是咪达唑仑治疗效果更具有优势，可明显缩短药物起效速度，使得惊厥控制时间明显减少，而且能够预防不良反应的发生，在临床中具有更高的应用价值。

#### 参考文献：

[1] 刘永昌. 苯巴比妥、地西洋、咪达唑仑治疗小儿惊厥的临床效果对比分析 [J]. 医学理论与实践, 2017, 30(3): 411-412

[2] 李翠环. 咪达唑仑治疗小儿惊厥持续状态的临床研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 2(34): 7118-7119

[3] 邱名才. 不同治疗方案对小儿惊厥性癫痫持续状态的疗效比较 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(11): 83-84.

[4] 凌华, 林楚鹏. 咪达唑仑持续静脉推注治疗小儿惊厥持续状态的疗效分析 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(14):171-172

[5] 吴凤霞. 咪达唑仑治疗小儿惊厥持续状态的效果分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(20): 136-137.

(上接第63页)

恶性肿瘤是导致患者死亡的主要疾病之一，近年来，由于人们生活结构及周围环境改变，恶性肿瘤疾病发病率呈现出显著上升趋势，严重影响患者身心健康，目前临床用于治疗恶性肿瘤患者的常用方法包括手术、放疗、化疗等。研究表明<sup>[1]</sup>，约有70%恶性肿瘤患者在接受放射治疗，随着临床医学水平的不断发展，放射治疗进入了“三精”时代，即精确定位、精确计划及精确放疗。因此，患者接受放疗的准确性和重复性是保证放射治疗可达到满意疗效的关键因素。

研究表明<sup>[2]</sup>，胸腹部恶性肿瘤患者体位摆放准确定具有一定难度，其原因为人体胸腹部具有特殊的解剖学特征，即体积较大、脂肪层较厚、形态近似椭圆、皮肤易出现牵拉现象等。针对上述问题相关技术人员研发出针对性的解决办法，如实施真空垫固定技术、热塑膜固定技术等，并取得良好的固定效果。但有研究显示<sup>[3]</sup>，应用真空垫对患者进行体位固定时，其摆位可出现较大误差，其原因可能为真空垫固定体位将使患者前方完全露空，患者在进行放射性治疗过程中若出现细小活动均有可能造成体位扭曲变形，产生摆位偏差，此外，患者自主呼吸运动也可加大摆位偏差，即患者进行自主呼吸将使照射野体表标记与灯光野吻合性下降。有研究表明<sup>[4]</sup>，应用热塑膜技术进行体位固定可达到良好效果，患者

摆位重复性及准确性均较高。热塑膜技术优点如下：有效减少患者在进行放射治疗过程中体位移动，控制患者自主呼吸时胸腹部运动范围，保障患者治疗过程坐标系的稳定性。

本文研究显示，应用热塑膜技术对胸腹部恶性肿瘤放射治疗患者进行体位固定，能够显著提高患者摆位准确性及重复性，使其放射疗效显著提高。与吴冰等人研究结果相符<sup>[5]</sup>。由此可知，胸腹部恶性肿瘤放疗患者使用热塑膜体位固定技术可得到满意的重复性及准确性，摆位偏差较小，患者放疗效果显著，提高其临床疗效及生活质量，最终保障患者生命安全，值得临床推广应用。

#### 参考文献：

[1] 英海燕. 可重复使用头颈部放射治疗体位固定板研制及应用 [J]. 中国医学物理学杂志, 2010, 17 (3) : 132.

[2] 邱梅. 腹部肿瘤放疗使用固定器价值的探讨 [J]. 现代肿瘤医学, 2011, 12 (6) : 580-583.

[3] 何宝贞, 尹碧茹, 赵宇正, 等. 真空袋固定摆位两组方法在胸腹部放疗中的比较 [J]. 中国医学工程, 2010, 18 (1) : 26.

[4] 吴云来, 李多杰, 赵家成, 等. 腹部肿瘤外照射两种不同体位固定技术效果比较 [J]. 实用肿瘤杂志, 2009, 24 (5) : 5-10.

[5] 吴冰, 付爽. 热塑体膜固定技术在胸腹部肿瘤放疗中的应用 [J]. 中国医疗设备, 2008, 23 (12) : 87.